УДК 281.93-3(498) DOI 10.18101/978-5-9793-1674-1-291-300

ОБЩИНА РУССКИХ-ЛИПОВАН (РУМЫНИЯ). МЕРОПРИЯТИЯ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ ОБЩИНОЙ РУССКИХ-ЛИПОВАН РУМЫНИИ В ДЕЛЕ СОХРАНЕНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ И МОРАЛЬНО-ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

© Тудосе Павел

Община русских-липован Румынии Румыния, г. Брэила rudn 5@yahoo.com

Реферат «Мероприятия, организованные Общиной русских-липован Румынии (ОРЛР) в деле сохранения религиозных и морально-духовных ценностей», определяет задачи и основные направления Общины русских-липован Румынии в области сохранения культурных и морально-духовных ценностей липованского этноса, а также мероприятия по их реализации.

При этом главными приоритетами ОРЛР являются воспитание, образование, сохранение и продвижение русского языка, русской культуры и духовности, а также стремление сохранить в подлинной форме лучшие традиции своих предков.

Поднимаются вопросы духовного воспитания детей школьного возраста из среды русских-липован в качестве достойного примера новых поколений. Раскрывается роль ОРЛР и старообрядческой церкви Румынии в воспитании взрослого поколения. Обозначена актуальность таких аспектов, как традиции семьи и их значение в современных условиях. Особенно поставлен акцент на формирование и воспитание детейшкольников, их способность сохранять традиции липованского этноса и чувство собственного достоинства, как представителей нового поколения, проживающего в современной Румынии.

Ключевые слова: церковь, семья, школа, Община русских-липован, старообрядцы, липоване, духовные ценности, воспитание, традиции, нравственность

RUSSIAN LIPOVAN COMMUNITY (ROMANIA). EVENTS ORGANIZED BY THE RUSSIAN-LIPOVAN COMMUNITY OF ROMANIA FOR PRESERVING RELIGIOUS, MORAL AND SPIRITUAL VALUES

Pavel Tudose Russian Lipovan Community Breila, Romania rudn_5@yahoo.com

This work defines the tasks and main directions of the Russian-Lipovan Community of Romania in the field of preserving the cultural, moral and spiritual values of the Lipovan ethnos, as well as measures for its implementation.

At the same time, the main priorities of the Community are upbringing, education, preservation and promotion of the Russian language, Russian culture and spirituality, as well as the desire to preserve the best traditions of their ancestors in their original form.

The paper raises the questions of spiritual education of schoolchildren among the Russian Lipovans as a worthy example of new generations. The role of ORLR and the Old Believer Church of Romania in the upbringing of the adult generation is revealed. The relevance of

such aspects as family traditions and their importance in modern conditions are indicated. The emphasis was placed on the formation and upbringing of schoolchildren, their ability to preserve the traditions of the Lipovan ethnos and self-esteem, as representatives of a new generation living in modern Romania.

Keywords: Church, Family, School, Community of Russians-Lipovans, Old Believers, Lipovans, spiritual values, education, traditions, morality

Мероприятия организованы Общиной русских-липован Румынии с целью сохранения религиозных и морально-духовных ценностей

Уже более чем три столетия феномен старообрядчества привлекает внимание многих исследователей, как церковные деятелей, так и ученых разных направлений.

Переселение староверских общин за границу — в Польшу, Балтийские страны, на Кавказ, в Турцию, Дунайские княжества, Австрийские владения и т.п. шло еще с петровских времен [Кириллэ 1992: 270]. Локализация первичных регионов проживания пришедших на территории Румынии старообрядцев-липован несколько затруднена, хотя известно, «что их путь связывают с Веткой и Стародубьем» [Лилеев 1895: 262]. Отсюда беглецы, создавая «этноконфессиональную общность липован», продвигались в Молдавию и Валахию, которые в XIX в. вошли в состав Большой Румынии [Пригарин 2010: 20]. В настоящее время в Румынии проживает, по официальным данным, около 30 тыс. русских-липован, а по данным церкви — почти 80 тыс., сохранивших много общего с явлениями, отмеченными в южнорусских и среднерусских регионах [Tudose 2015: 234–236].

Среди 18 национальных меньшинств, проживающих в современной Румынии, липованский этнос был одним из первых, создавших свою общину, вокруг которой сгруппировались те староверы, которые не по своей воле покинули Россию три века назад [Тудосе 2018]. В силу исторических обстоятельств в декабре 1990 г. она была задумана в качестве этнической организации членами Инициативного комитета по созданию ОРЛР, в состав которого вошли представители так называемой «липованской интеллигенции» [Chirilă 2018]. Жизненный и профессиональный опыт позволил выбрать правильный подход, чтобы создаваемая община стала юридическим лицом. Главными приоритетами ОРЛР стали «воспитание и образование, сохранение и продвижение русского родного языка, русской культуры и духовности, а также стремление сохранить в подлинной форме лучшие традиции своих предков» [Федор 2020: 3].

За свою историю конфессиональная культура старообрядцев-липован Румынии сохранялась и распространялась в сельской местности, прежде всего вокруг монастырей: здесь детей учили читать по богослужебным книгам, учили церковнославянской грамоте и крюковому пению (Об этом: [Думитрикэ 2021: 14]).

В обзоре современного положения ОРЛР в институциональном и публичном аспектах нельзя обойти вниманием местные приходы и епархии, составляющие основу старообрядческой церкви Румынии. С особым трепетом русскиелиповане отмечали 75-ю годовщину официального признания древлеправославной церкви румынским государством. В качестве существующей крепкой духовной связи председатель ОРЛР и ее представитель в Парламенте Румынии неоднократно поддерживали деззидераты нашей Церкви — «святильник распространения старообрядческой веры на территорию Румынии» [Федор 2020: 3].

За более чем три десятилетия своего существования община проводила работу по осуществлению своих гражданских, политических, социальных и культурных прав, древлеправославной веры и культурной связи со своей исторической родиной — Россией. Мы благодарны румынскому государству за создание максимально благоприятных условий для деятельности нашей общины. Оно предоставило нам гарантийный, подкрепленный соответствующими рессурсами доступ в систему образования, в культурную и социально-общественную сферу, а также в СМИ.

Румынское общество радиовещания и румынское телевидение в качестве публичных служб включают в свои программы передачи или отрывки мероприятий, посвященных нашей общине, что способствует тому, чтобы этническая группа стала более заметной. Не можем не упомянуть, что в Румынии печатаются два журнала — «Зори» и «Китеж-град», из которых можно черпать знания и лучше понимать пространство русской культуры, русского языка, адресованные русскому населению Румынии, русской диаспоры, староверам всего мира и всем стремящимся узнать, кто они, эти русские-липоване, какова их история, каковы их традиции и обычаи, всем желающим познакомиться с бытом, с проблемами, с выдающимися людьми из среды русских-липован [Evseev 2012: 79].

Представитель ОРЛР в Парламенте Румынии курирует Устав ОРЛР, гарантирует получения средств для развития материально-технической базы и оживление культурной жизни: для ремонта и строительства старообрядческих культовых сооружений, в т. ч. для духовных, культурных и научных мероприятий, открывая новые возможности для церковной жизни. В результате труда нескольких поколений своеобразных зодчих и неустанных забот прихожан «наслияно и нераздельно» [Tudose 2020: 18] переплелись постройки разных времен и стилей.

ВПС Леонтий, архиепископ Белокриницкий, Бухарестский и всех древлеправославных христиан, митрополит, пишет: «За этот период нам удалось пережить вместе хорошие и трудные времена, организовать масштабные мероприятия, которые имели главной целью поддержку нашего старообрядческого общества, сохранение наших духовных традиций, направление на истинный путь молодых поколений. Дорогие представители Общины, перед нами стоит еще одна большая задача: привлечение молодого поколения к настоящим ценностям, чтобы они стали бойцами за веру и защитниками древлеправославия, хранителями традиций и родного языка» [Moldovan 2020: 2].

Само название Общины обязывает нас, русских-липован, сохранить традиции своих предков-старообрядцев, отстаивая их русскую православную веру, а через эту веру — сохранение и вне России своего бытия и русского православного духа.

Весьма глубокая духовная связь между ОРЛР и руководством старообрядческой митрополии Брэилы дала толчок на проведение множества мероприятий в сфере духовности. Во многих местных общинах были построены прекрасные Дома культуры, с актовыми залами, кабинетами русского родного языка, оснащенными современной мебелью, техникой и библиотекой. Были привлечены государственные фонды на ремонт и реставрирование старых или построение новых храмов, а также для ремонта и модернизации детсадов и школ [Tudose 2020: 22]. Ярким примером служат также музеи, подобные «маленьким усадьбам», где можно познакомиться с липованскими обычаями, связанными с разны-

ми моментами жизни. Самовар, люлька, ухватник, икона, взбивалка, прялка — все это напоминает нам о наших сокровищах, которые еще хранятся в липованских домах.

Не раз жители села (города) радовались тому, что их посещали сотрудники российского посольства в Румынии, представители местной уездной администрации, сотрудники газеты "Зори" и журнала "Китеж-град", а также журналисты региональных СМИ. Такие центры необходимы для русских-липован, т. к. сюда приходят наши соотечественники, встречаются и — что более важно — «знакомятся друг с другом и продолжают эту крепкую дружбу и за пределами нашей сильной общины» [Думитрикэ 2020: 12].

Школьники из среды русских-липован изучают в румынских школах родной русский язык и свою древлеправославную религию

В современном обществе наблюдается дефицит духовности, который проявляется в экстремизме, пьянстве, забвении традиционных устоев и «нерушимой для нас святой триады — Семья, Церковь, Школа» [Evseev 2012: 79]. В тесной связи с общественными и церковными деятелями решается вопрос, пусть и в несколько упрощенном виде, о стремительном религиозном подъеме в обществе и о работе с детьми по возделыванию Божией нивы. Ключевым вопросом церкви и общины стало преподавание Закона Божия, которое осуществляется под руководством опытных преподавателей. В качестве примера: наши дети изучают в румынских школах свой родной русский язык, свою древлеправославную религию и участвуют в олимпиадах по родному языку и древлеправославной религии. По инициативе ОРЛР нашими учеными были созданы собственные учебники по родному языку и русской культуре, содержащие разделы, которые вводят учащихся в Святое писание, а также в историю древлеправославной религии [Тудосе 2018: 17]. Необходимо отметить, что координационный совет ОРЛР уделяет особое внимание тому, чтобы издавать богослужебные брошюры на церковнославянском языке, ибо «бесценная красота этого славного, молитвенного, святого языка достойно представляет нашу культуру» [Tudose 2020: 26-27]. Особенно радует то, что в некоторых населенных пунктах, где изучение русского языка почти отсутствовало, благодаря замечательным учителям, были созданы группы по изучению родного языка и древлеправославной религии. Событием новейшей историии общины стала организация ОРЛР с участием Министерства образования Румынии, Департамента межэтнических отношений правительства Румынии, уездных инспекторов и местных общин пяти школьных конкурсов и олимпиад:

Национальная олимпиада учащихся русских-липован породному русскому языку и культуре;

Национальная олимпиада учащихся русских-липован по русской древлеправославной религии;

Национальный конкурс «История и традиции русских-липован»;

Национальный фестиваль русской поэзии;

Детский фестиваль церковного песнопения и духовных стихов.

Для проведения подобных серевнований уже давно ведется активная социальная и духовно-творческая работа среди учителей. Например, в 2018 г. впервые состоялась олимпиада по древлеправославной религии под эгидой Министерства образования Румынии. Это был настоящий подарок от румынского государства в

честь великого события — столетия со дня основания Великой Румынии. Согласно регламенту, конкурс способствует популяризации и повышению знаний по древлеправославной религии, во-вторых, содействует развитию личности ребенка на основе ценностей старообрядчества и проявлению таких качеств, как милосердие, доброжелательность, любовь к Богу, вера и веротерпимость [Малиш 2019: 16]. В олимпиаде участвовали дети школьного возраста из разных местных общин, где действуют воскресные школы и где преподается пение и чтение по церковным правилам. Предусмотрено также углубленное изучение специфических дисциплин, а именно истории церкви, Учения святых отцов и Завета Божьего. Более того, результаты победителей показали, что наши учителя прилагают немало усилий, чтобы «выучить детей читать и понимать нашу старообрядческую религию, развивать у них чувства глубокого гуманизма и уважения к родной культуре» [Тудосе 2018: 19].

Следуя традициям предков и установленным церковью правилам, два года тому назад ОРЛР совместно с другими институциями организовала уже VI фестиваль церковных песнопений и духовных стихов имени Иоакима Иванова. Слаженно и с особым торжественным настроем звучали славные церковные песнопения на сценах культурных достопримечательностей разных городах, демонстрируя, что наши предки-старообрядцы смогли донести до нас бесценные сокровища, воплощенные в иконописи, рукописных книгах и древних византийских церковных песнопениях. Как говорит уважаемый нами профессор Федор Кирилэ, «красота древнерусской иконы, знаменное пение и церковнославянский язык — это богатство наших русских предков» [Tudose 2020: 21]. По традиции, задачами фестиваля было выявление творческих детских коллективов, реализация просветительской программы по сохранению и передаче традиций музыкального наследия, создание условий для развития творческого потенциала наших исполнителей [Тудосе 2018: 20].

В последнее время, благодаря проведению фестиваля, в церковных кругах староверов возникает интерес к крюковому пению. Впервые в истории старообрядческих приходов Румынии по благословению архиепископа Флавиана начал свою деятельность мужской хор Славской епархии «Благовестник». Хор насчитывает около десяти человек, — священнослужителей церкви и служителей клиросов, оставаясь открытым для всех желающих совершенствовать методику крюков и песнопения. Главная цель деятельности хора — сохранение и продвижение крюкового пения, принятого от византийской культуры еще во времена Крещения Руси, которое было до XVII в. главным видом русского православного богослужебного пения [Молдован 2019: 9].

Новосозданный епархиальный хор *«Благовестник»* имел свое первое публичное выступление в День Святого духа (17 июня 2019 г.), на вечере духовного песнопения в местной церкви с храмовым п. Святой Живоначальной Троицы с. Каркалиу уезда Тульча по теме «Настоящее и будущее». Были подняты на вечере и такие глубокие вопросы, как «Это духовный рост, душевный прогресс?», «Являются ли наши детки детьми Святой церкви?», «В каком состоянии наше благочестие?», — вопросы, ушедшие от прихожан куда-то далеко.

Способом приобщения ребенка к духовным ценностям выступают семейные традиции, являющиеся частью культурного наследия

Устроение церковной жизни и духовно-культурной среды, ядром которой являются наши храмы и монастыри, стало возможным в условиях иноэтничного окружения благодаря несгибаемому старообрядческому характеру. Времена идут, сменяются поколения, но остается главная задача церкви — сохранить нашу старообрядческую веру, укрепить обычаи, испокон веков соблюдаемые нашими предками. «На нас, староверов Румынии, — говорит Силвю Федор, председатель ОРЛР и представитель в Парламенте Румынии, — лежит ответственность бережно хранить, продвигать и передавать подрастающим поколениям то, что мы с большими подвигами приняли от наших предков, наши духовные ценности» [Думитрикэ 2020: 2].

Изучение исторического опыта духовного образования в староверческих общинах показывает, что в силу разных причин трудно подготовить и открыть канонически обоснованную образовательную программу и учебное заведение для ее осуществления. Об этом свидетельствуют личные примеры старообрядческой вековой истории (См.: [Пашинин и др. 2017: 116]. Проблеме жизнеспособности и продолжения мероприятий по подготовке детей из среды русских-липован уделяется пристальное внимание, особенно сейчас, когда нас не минуют острые проблемы, главная из которых — это сокращение численности учеников. По тем же известным нам причинам уменьшилось население сел и городов, что не замедлило отразиться и на деятельности приходских летних школ. Но мы не теряем надежды! Оживление духовной жизни в рамках местных общин и приходов наладилось благодаря участию их членов и прихожан. К счастью, не угасло в школьниках горячее желание увидеть начатое дело достойно завершенным. Отрадно отметить, что в последнее время в общине увеличилось количество клирошан за счет притока молодого поколения и на клирос; дети и молодежь посещают храмы, а большинство из них с трепетом, славно и четко читают богослужебные книги. А это особенно радует всех нас!

Знаком сохранения наших вековых церковных традиций было проведение летних курсов по изучению крюкового пения и церковного устава для детей староверов, организованных по решению епархиального съезда Белокриницкой, Брэиловской и Тульчинской епархий. Это мероприятие помогло участникам курсов прикоснуться к высоким культурно-духовным ценностям, воспринять Священное писание как голос Божий, как обращение Христа Спасителя напрямую к сердцу человека и опору на существующий опыт [Думитрикэ 2019: 13]. Открытое обсуждение представленных материалов, ответы на вопросы и замечания присутствующего наставника, учащихся и почетных гостей вызывали живой интерес и позволили углубить понимание учебного материала [Тудосе 2019: 4].

Яркий пример религиозно-просветительской деятельности по этой тематике подали староверы Румынии, организуя мастерские иконописи для детей. Первую — в 2015 г., по случаю 650-летия со дня рождения Андрея Рублева, в с. Мануиловка, у. Сучава. В очередном 2016 г. община организовала вместе с митрополией старообрядческой церкви Румынии другую мастерскую иконописи — в с. Брэтешть, у. Яссы, посвященную изображению образа Божьей Матери.

Далеко не последнее место по своему значению занимают мероприятия, посвященные традиционной семье, — к примеру встреча «Семья — венок творения Божьего». Это событие было приурочено к поминовению святых Петра и Февронии, покровителей семейного очага из древнерусского города Мурома. Мероприятие началось с Божественной литургии в церкви с храмовым праздником «Рождество Божией Матери», в которой приняли участие местные староверы, прихожане из соседних добружских селений, а также из городов Брэила, Ботошань и Яссы. Не зря в народе говорят, что «дети — зеркало родителей» [Лихачева 2017: 13]. Ведь семья, как и другие институты, существует, воспроизводя традиции, следуя определенным образцам деятельности, без которых немыслимо само ее развитие.

Проблема духовного воспитания молодежи остается актуальной и в наши времена, т. к. составляет основу преемственности поколений, сохранения культурно-исторических традиций. Ключевая роль в формировании духовных ценностей дошкольников приписывается школьному конкурсу «История и традиции русских-липован» [Тудосе 2015: 27], а также мероприятиям, посвященным Дню славянской письменности и культуры. За последние годы доброй традицией стало у старообрядцев Румынии проведение праздников в рамках четкой программы, включая научные симпозиумы, встречи представителей творческой интеллигенции с учащимися из липованских селений, уроки по истории, выставки, конференции, просмотры документальных фильмов о создателях славянской азбуки Кирилле и Мефодии — просветителях славянских народов.

Одновременно с этим нельзя останавливаться только на достигнутом. Взаимодействуя с семьей в вопросах духовно-нравственного воспитания детей, уже стало традицией проводить «Летний лагерь традиций, культуры и родного языка» для детей-липован. В течение прошлого года дети приложили в Бухаресте немало усилий для активногоизучения русского языка. В качестве награды за свою работу дети пользовались возможностью наслаждаться летним лагерем, в котором состоялось множество творческих мероприятий (См.: [Платон, 2019: 14]).

Идея организации такого лагеря на заседании координацимонного совета ОРЛР в 2018 г. названа благородной, т. к. основной целью лагеря является сплочение староверческой молодежи Румынии, ее воспитание в древлеправославных традициях и включение детей в религиозную жизнь общин.

В результате определяющие ОРЛР цели были достигнуты — это объединение усилий общества, государства и древлеправославной церкви в деле сохранения традиций, приобщение к религиозной культуре, созданию культурнообщественного имиджа липован в обществе и сохранение веры на румынской территории.

Вера и культура староверов Румынии занимает важное место в наши дни, когда историкам открываются новые перспективы

История, вера и культура зарубежных староверов и, в частности, тема восстановления церковной белокриницкой иерархии занимают важное место в наши дни [Пригарин 2010: 5–35]. В Румынии эти вопросы затрагивали исследователи из среды Общины русских-липован Румынии: А. Иванов, И. Евсеев, И. Данилов, А. Анфимов, Ф. Кирилэ, А. Ворона, Ф. Ипатиев, А. Феноген, С. Феноген, П. Радион, С. Молдован, А. Красовский, С. Федор, П. Тудосе, А. Думитрикэ, П. Иваноф, М. Моц-Назаре и др. [Chirilă 2019: 115]. Плодотворную работу на поприще исследования истории русских старообрядцев Румынии провел также ясский

профессор, доктор наук Леонте Иванов [Врачу 2015: 29]. Многочисленные работы, статьи и доклады, написанные румынскими исследователями, помогут нам легче понять историю и культуру староорядцев, причины раздоров внутри старообрядческой церкви и образования белокриницкой иерархии и роль видных ее иерархов, а также их отношения с представителями государственной власти в разные периоды ее печальной истории.

Важное достижение в области сохранения и продвижения церковнославянского языка, а также его понимания — это издание, по благословению ВПС Леонтия, Псалтыри на славянском и румынском языках. Румынская версия — это не перевод точь-в-точь, а синодальный вариант Псалтыри официальной Румынской православной церкви, который ближе к тексту Русской древлеправославной (старообрядческой) церкви. «Эти книги — отмечает председатель ОРЛР Силвю Федеор, — мы подарили и детям-участникам VI фестиваля крюкового пения и духовных стихов. Отмечая такое великолепное событие, наша община предоставила подрастающему поколению образ мудрости, образования и веры, показав, что наука неотъемлема от веры, потому что источник науки есть религия — свободная и сознательная связь с Богом» [Думитрикэ 2020: 3].

Недавно закончилось редактирование Евангелия от Матфея на двух языках — славянском и румынском для собственного изучения его при приходских церквях.

В ближайшем будущем вместе с кафедрой славистики Ясского университета имени Александра Иона Кузэ планируется напечатание пояснительной грамматики славянского языка для русских-липован с целью повышения уровня знаний церковных текстов. В прошлом году творчество священномученика протопопа Аввакума — «Житие протопопа Аввакума, им самим написанное», с помощью университетского проф. Марины Врачу переведено на румынский язык [Думитрикэ 2020: 3].

Одним из главных научных мероприятий, организованным ОРЛР при поддержке Департамента межэтнических отношений правительства Румынии и редакции газеты «Зори», стал международный симпозиум «Культура русскихлипован в национальном и международном контексте». В работе симпозиума кроме известных ученых, иностранных исследователей присутствовали представители правительственной и местной администрации, дипломатического корпуса, древлеправославного клира, а также СМИ [Кириллэ 2020: 6]. ОРЛР уже готовится к восьмому симпозиуму, который планируется провести в 2022 г.

Последние два года отмечались рядом проблем на всех планах из-за пандемии коронавируса. Несмотря на сложности, возникшие в результате ограничений, принятых на национальном уровне, можно сказать, что этническая ассоциация русских-липован быстро адаптировалась и нашла решения, выступая с конкретными инициативами по проведению культурно-образовательных встреч, в т. ч. в онлайн-формате. Краткий обзор общественных и культурных мероприятий, проведенных в прошлом году, говорит о том, какие руководство ОРЛР и старообрядческой церкви прилагают усилия в организации стольких событий, имеющих большое значение: февральский национальный школьный конкурс «История и традиции русских-липован», 30-летний юбилей ОРЛР, выборная конференция ОРЛР, конференция МАРЛР, совещание преподавателей русского языка, 400-летний юбилей писателя-мученика протопопа Аввакума и др. За этот период в

издательстве нашей общины вышло в свет 10 книг по истории и культуре русских-липован, проживающих в Румынии [Думитрикэ 2021: 24]. Но воспитание и образование являются приоритетами ОРЛР, а дети и молодежь остаются в центре внимания, община поддерживает деятельность среди них с целью укрепить их чувство принадлежности к нашей церкви, к нашей культуре.

С Божией помощью Русская православная старообрядческая церковь в Румынии успешно развивается, живет в мире, исполняя заветы Христа о любви и милосердии, сохраняя важные качества церковного устроения, как соборность, открытость, единение и преодоление раздорнических настроений, а это соответствует, прежде всего, главной цели и предназначению Церкви Христовой.

Уважаемые участники международной конференция, от имени русскихлипован, проживающих в Румынии, желаю вам удачи в проведении этого столь важного мероприятия, исполнения задуманного, крепкого здоровья, счастья, побед и много успехов в вашей просветительской деятельности! Спаси Вас Христос!

Литература

- 1. Врачу М. Ценный источниковедческий материал по истории и культуре русскихлипован // Зори. 2015. № 11–12 (276–277). С. 29.
- 2. Думитрикэ А. Бесценная красота славного, молитвенного, святого церковнославянского языка достойно представляет нашу культуру: интервью с председателем ОРЛР Силвю Федеор // Зори. 2020. № 5(330). С. 2–3.
- 3. Думитрикэ А. Кусочки прошлого: биографические сведения о жизни наших предков // Зори. 2020. № 1(326). С. 12.
- Думитрикэ А. Летнее духовное училище в Брэиле // Зори. 2019. № 8–9(321–322).
 С. 13
- 5. Думитрикэ А. Размышления о вере русских-липован в современном мире // Зори. 2019. № 11–12(324–325). С. 24.
- 6. Думитрикэ А. Что было, то видели; что будет увидим. Не дайте погибнуть монастырям // Зори. 2021. № 4(341). С. 14-15.
 - 7. Федор С. Председатель ОРЛР // Зори. 2020. № 1(326). С. 3.
- 8. Кириллэ Ф. День славянской письменности и культуры // Зори. 2019. № 6(319). С. 4.
- 9. Кириллэ Ф. Русская липованская община в Румынии // Традиционная духовная и материальная культура русских старообрядческих поселений в странах Европы, Азии и Америки: сб. докл. Новосибирск, 1992. С. 269–270.
 - 10. Кирилэ Ф. Юбилейная дата // Зори. 2020. № 1(326). С. 6.
- 11. Лилеев М. И. Из истории раскола на Ветке и в Стародубье в XVII–XVIII вв. Киев, 1895. С. 262.
- 12. Лихачева Е. А. Семейное воспитание основа духовно-нравственного развития ребенка // Всероссийская научно-практическая конференция (Сыктывкар, 2017 г.): сб. докл. С. 236.
 - 13. Малиш А. Как воспитывали нас родители // Зори. 2019. № 2(315). С. 16.
- 14. Молдован С. Национальная конференция представителей ОРЛР // Зори. 2020. № 8–9(333–334). С. 2.
 - 15. Молдован С. Рабочая встреча // Зори. 2019. № 7(320). С. 9.
- 16. Молдован С. Шестой фестиваль церковных песнопений и духовных стихов имени Иоакима Иванова // Зори. 2019. № 7(320). С. 9.

СТАРООБРЯДЧЕСТВО: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ, МЕСТНЫЕ ТРАДИЦИИ, РУССКИЕ И ЗАРУБЕЖНЫЕ СВЯЗИ

- 17. Пашинин М. Б. и др., Культурное и историческое наследие старообрядцев Восточной Европы. М.: Изд-во «Культурно-паломнического центра имени протопопа Аввакума», 2017. С. 116.
- 18. Платон А. Духовные и культурные слияния в жизни общины // Зори. 2019. № 11–12 (324–325). С. 14.
- 19. Пригарин А.А., Народная этимология «некрасовцы» и «липоване» в контексте устной истории группы // Липование: история и культура русских-старообрядцев: сб. докл. Одесса, 2010. Вып. 2. С. 110–116.
- 20. Пригарин А. А. Русские старообрядцы на Дунае. Одесса; Измаил; Москва, 2010. С. 12.
- 21. Тудосе П. Всемирный старообрядческий форум (Москва, 1–2 октября 2018 г.) // Китеж Град. 2018. № 10(238). С. 16.
- 22. Тудосе П. Детско-юношеский фестиваль духовных песнопений старообрядцевлипован. Ботошань (7–8 август 2018 г.) // Китеж Град. 2018. № 9(237). С. 21–22.
- 23. Тудосе П. Школьная национальная одимпиада по древлеправославной религии (Каркадиу, 2018 г.) // Китеж Град. 2018. № 5(233). С. 17–21.
- 24. Chirilă F. Dinistoria șiculturarușilorstaroveridinRomânia, Editura "CRLR". București, 2019. P. 134.
 - 25. Evseev I. Gandurile și tristețile unui rus lipovean, Editura "CRLR". București. P. 79.
- 26. Tudose P. Activități educativ-religioase și științifice desfășurate sub egida CRLR și rolul lor în promovarea și perpetuarea religiei și identității entice // Kitej-grad. 2020. № 2(254). P. 19–22.
- 27. Tudose P. Despre rușii lipoveni din România la Conferința Națională "Istorie. Spiritualitate. Cultură. Dialog și Interactivitate" // Kitej-grad. 2016. № 5(209). P. 22–23.
- 28. Tudose P. Din activitățile Comunității Rușilor Lipoveni din Brăila (Festivalul Peștelui, Ziua Mondială a Educației, Strălucire și culoare la Muzeul "Carol I" Brăila) // Zorile. 2019. № 10(323). P. 4–5.
 - 29. Tudose P. Nu vorbe ci... fapte // Kitej-grad. 2017. № 6(222). P. 17–22.
- 30. Tudose P. Ruşii lipoveni din România istorie şi actualitate. Comunitatea ruşilor lipoveni din Brăila model de convieţuire multietnică în context naţional şi European. Editura "CRLR". Bucureşti, 2015. P. 234–235.
- 31. Tudose P. Simboluri religioase la rușii lipoveni din România. Kitej-grad. 2015. № 11–12(203–204). P. 26–29.